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Voci. La ch iusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo s t a t a chiesta 

la chiusura , d o m a n d o se sia appoggia ta . 
(È appoggiata). 
Pongo a pa r t i t o la chiusura , r i s e rba ta 

la f aco l t à di pa la re al re la tore . 
(È approvata). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Lan-

ducci a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
una relazione. 

LANDUCCI . Mi onoro di p resen ta re alla 
Camera la relazione sulla p ropos ta di legge: 
Tombola p e r l a cost ruzione del nuovo Ospe-
dale di Arezzo e per l 'Ospedale di Sanse-
polcro. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta . 

Si riprende la discuss ione del bilancio della pubblica istruzione. 
P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 

l 'onorevole re la tore . 
C O R T E S E , relatore. Pe r la discussione 

ampia che ha a v u t o ques to bilancio, di-
scussione che forse mai non fu ampia come 
questa vol ta , e per la larghezza che ho con-
ceduto alla mia relazione, sarò breviss imo 
nel r i spondere ai var i ora tor i , specie dopo 
il discorso esaur ien te che l 'onorevole mini-
stro ha p ronunz ia to pur dianzi. 

A n z i t u t t o r ivolgo un r ing raz iamen to vi-
vissimo ai colleghi che mi h a n n o d i re t to 
parole molto lusinghiere, a cominciare dal-
l 'onorevole De Tilla, che volle d a r m e n e un 
acconto nella sua in te rpe l lanza , per finire 
con gli onorevoli F e r a e Falconi , il quale 
ult imo, nel passare la mia relazione a t t r a -
verso al cribro del suo esame, ha .voluto ri-
conoscere l 'a l tezza degli i n t e n d i m e n t i e la 
equan imi t à di giudizio della mia relazione. 

E d io volent ier i r i levo ques t ' u l t ima f rase 
dell 'onorevole Falconi , la quale d imos t ra 
come la d i spar i t à delle vedu te e degli ap-
prezzament i possano convergeread u n fine di 
bene, che è comune, quando sia t o l t a quel-
l ' asprezza di modi che spesso divide gli 
animi. 

Rispondendo ai vari ora tor i no to con 
sodisfazione il proposi to del l 'onorevole Ber-
tolini, che vuole d is t inguere n e t t a m e n t e due 
cose, cioè l ' avocazione della scuola p r imar ia 
allo S t a t o e la sua laicizzazione. Sono due 

cose che devono essere ben dist inte; e gli 
onorevoli eolleghi che dal p resen te Governo 
invocano ora la laicizzazione avrebbero po-
tu to , quando erano al potere , compiere que-
s t ' a t t o , b a s t a n d o abrogare l 'ar t icolo 3 del 
r ego lamento del 1895. 

Tan to dal l 'onorevole Ber tol in i q u a n t o 
dagli a l t r i o ra tor i si è r iconosciuta la ne-
cess i tà di intensif icare l 'az ione dello S t a t o 
con t ro l ' ana l fabe t i smo; ma nessuno ha av-
ver t i to , a ques to proposi to, la preoccupa-
zione che deve avere lo S ta to per le aule 
scolastiche. 

Se domani , (supponiamo questo giorno 
felicissimo) gli a lunn i finora ren i ten t i , f re-
quentassero le scuole/ secondo l 'obbl igo , 
codeste aule r i su l te rebbero a s so lu t amen te 
insufficienti : per ragione del numero non 
po t rebbe ro essere raccol t i in ta l i scuole 
perchè il r ego lamento non consente più di 
un da to numero , ed i maes t r i po t r ebbe ro 
con diff icoltà governarl i . Quindi non ci dob-
b iamo occupare so l t an to de l l ' insegnamento , 
ma anche del modo e dei locali in cui que-
sto i n segnamen to deve essere impa r t i t o . 

E poiché parlo di locali insufficienti ed 
i n a d a t t i , io mi p e r m e t t o di r a c c o m a n d a r e 
al l 'onorevole minis t ro di cura re quella p iaga, 
che sono le così de t t e custodie locali, per 
lo più angus te , sudicie e malsane, in cui, 
s o t t o la sorvegl ianza di donne, i ne t t e all ' in-
s e g n a m e n t o ed a l l ' educazione, 3i raccolgono 
molt i b a m b i n i e molte bambine . Una rela-
zione ufficiale p r e s e n t a t a al minis t ro nel 
1897, segnalò il numero s t r ag rande di que-
ste custodie , che sono dei veri covi an t i -

igienici. 
U n ' a l t r a r accomandaz ione che vorrei fa re 

al l 'onorevole ministro è quella di porre un 
f r eno agli abusi mnemonic i che si commet -
tono negli asili di infanzia , di cui ha par-
la to con t a n t o onore il collega Scaglione. 
I n quest i asili di infanzia , nei pubblici saggi, 
a sodisfazione di qualche m a m m i n a , {Si 
ride) si f a n n o commet te re dai bambin i degli 
sforzi nelle loro faco l tà menta l i , che sono 
v e r a m e n t e dannos i alla loro salute . 

M A L V E Z Z I . E d anche ridicoli. 
C O R T E S E , relatore. E d anche ridicoli, 

soggiunge l 'onorevole Malvezzi. Si vuole 
conver t i re quei piccoli fanciul l i in a l t re t -
t a n t i po r t en t i , in omaggio a metodi peda-
gog icamente falsi , e che debbono essere di-
s app rova t i , anziché applaudi t i , come nei 
pubbl ic i saggi p u r t r o p p o suol farsi . 

Agli onorevoli Comandini e Scaglione, 
che si compiacquero di fe rmars i sopra u n a 
considerazione s impat ica , ma p r a t i c a m e n t e 


